

2025年云南经济发展呈现16大亮点

本报讯(记者 胡晓蓉)2025年,云南省深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,围绕高质量发展和“三个定位”,壮大“三大经济”,提速“五化”进程,学中求进、难中求进、干中求进、变中求进,稳中求进,顺利完成“3815”战略发展目标“三年上台阶”任务,基本实现“十四五”规划目标任务,推动中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。

1月28日,省统计局发布报告显示,2025年云南经济发展呈现16个方面亮点。

经济总量稳步扩大,人均GDP再上台阶。2025年,云南地区生产总值(GDP)为32765.78亿元,继2023年突破3万亿元大关后,经济总量稳步扩大。人均GDP首次超过7万元人民币,达70472元,折合10038美元,迈上1万美元台阶。

经济增长提速进位,与全国差距缩小。全年经济运行总体平稳,经济增长4.1%,比上年提高0.8个百分点,与全国增速的差距较2024年缩小了0.8个百分点。

粮食产量再创新高,高原特色农业量效齐增。2025年,全省粮食总产量2001.89万吨,首次突破2000万吨大关,比上年增加8.43万吨,同比增长0.4%,产量连续10年正增长。生态农业、设施农业、高效农业、共享农业提质增效,农林牧渔业总产值增长3.1%,增速较一季度、上半年、前三季度分别提高0.5%、0.3%、0.2个百分点。茶叶、鲜切花、核桃、咖啡、橡胶等种植面积和产量稳居全国第一位。2025年,全省林业产值增幅达7.6%,野生菌产量40.85万吨,同比增长7.5%;全年森林抚育面积406.52万亩,同比增长37.6%。

非烟非能支撑有力,高端制造增势强劲。2025年,全省规上非烟非能工业增加值同比增长8.1%,对规上工业增加值增速贡献率为72.9%。规模以上高技术制造业增加值同比增长17.6%,增速快于全国8.2个百分点,对全省规上工业增加值增速贡献率接近三成,达到29.6%。电子行业增长22.7%,延续20%以上快速增长态势,对规上工业增加值增速贡献率达25.7%。规模以上数字产品制造业增加值同比增长20.7%,增速快于全国11.4个百分点,赋能工业数智化转型。工业稳增长政策资金效益明显,新增规模以上工业企业715户。云南白药成为全球中医药健康品领域首座“灯

- 人均GDP首次超过7万元人民币
- 经济增速与全国的差距较上年缩小0.8个百分点
- 全省粮食总产量首次突破2000万吨大关
- 规上高技术制造业增加值对规上工业增长贡献率接近三成
- 新能源电池产业增加值同比增长75.9%
- 全省发电量4915亿千瓦时
- 2025年1至11月规模以上服务业10个重点行业营业收入同比增长14.6%
- 产业投资占全部投资比重达52.1%
- 以旧换新相关商品销售直接带动消费492亿元
- 进出口总额2737.36亿元
- 省外入滇购房占新建商品住宅成交套数的32.1%
- 城镇人口比上年末增加36万人
- 2025年全省CPI与上年持平
- 全省居民人均可支配收入同比增长4.6%
- 网上零售额同比增长14.2%
- 民营经济增加值占GDP比重为53.5%

塔工厂”。

产业发展向绿向新,绿色铝量质升。2025年,绿色铝、硅光伏、新能源电池产业增加值合计同比增长16.9%,对全省规上工业增加值增速贡献率为31.3%。其中,绿色铝产业工业总产值首次突破2000亿元大关,达到2028.84亿元,较2024年增加454.40亿元。电解铝运行产能达650万吨。铝合金化率为56.5%,较2024年提高5.1个百分点。新能源电池产业发展迅猛,增加值同比增长75.9%。

能源保供有力有效,清洁能源占比持续提升。2025年,全省发电量4915亿千瓦时;西电东送电量超2200亿千瓦时,再创历史新高。2025年,规模以上工业水电、风电和太阳能发电等清洁能源发电4027.32亿千瓦时,同比增长5.7%,占规模以上工业发电量比重为87.6%,比上年提高1.3个百分点,高于全国平均水平52.4个百分点。

服务业发展稳中向好,重点行业高速增长。2025年1至11月,全省规模以上服务业10个重点行业营业收入同比增长14.6%,高于全国平均水平4.8个百分点,连续7个月领先全国平均水平。其中,多式联运和运输代理业、互联网和相关服务业、装卸搬运和仓储业、水利、环境和公共设施管理业、软件和信息技术服务业,科学研究和技术服务业,居民服务业、修理和其他服务业7个行业增速达两位数。

投资结构不断优化,产业投资撑起“半壁江山”。省委、省政府连续16个季

度推进重大项目建设,投资拉动从基础设施投资为主转变为产业投资为主,投资驱动从依靠政府投资转变为政府投资和民间投资双轮驱动。2025年,产业投资占全部投资比重达52.1%,占比连续3年保持在50%以上。民间投资占比42.9%,比2024年提高0.7个百分点,民间投资中产业投资占比达65.1%,产业发展后劲不断增强。

“两新”政策效果显现,提振消费持续发力。2025年,以旧换新相关商品销售较好,直接带动消费492亿元。限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类商品零售额同比分别增长46.9%、31.7%,增速分别高于全国26.0、14.4个百分点;家用电器和音像器材类商品零售额增长19.3%,增速高于全国8.3个百分点,其中,高能效等级家电实现高速增长,设备更新带动相关产品较快增长。2025年,全省输送机械、矿山专用设备、数控金属切削机床等产品产量同比分别增长87.6%、8.3%,增速比上半年分别加快31.9个、27.7个百分点。

外贸活力持续增强,出口结构不断优化。2025年,全省进出口总额2737.36亿元,同比增长10.2%,增速高于全国平均水平6.4个百分点;出口额941.08亿元,增速较2024年加快2.0个百分点。光电技术、电子技术等高新技术产品出口增速均超过100%;锂离子蓄电池、太阳能电池、电动汽车等绿色产品出口均实现高速增长。

“旅居云南”品牌效应释放,省外入滇购房持续活跃。2025年,省外入滇购房占全省新建商品住宅成交套数的32.1%,创近7年新高。“有一种叫云南的生活”系列品牌活动持续深入,带动全省商品房销售面积同比增长0.9%,高于全国平均水平9.6个百分点。截至2025年末,全省累计可售商品房面积去化周期为24个月,较2024年末(31.6个月)缩短7.6个月。

城镇化率快速提升,人口红利积蓄发展后劲。2025年,全省城镇人口2555万人,比上年末增加36万人。城镇化率为55.02%,比上年末提高0.91个百分点,增幅高于全国平均水平。2025年末,我省15岁至64岁人口为3267万人,占全省人口的70.35%,劳动力资源位居全国前列,人口红利不断释放,支撑云南经济高质量发展。

居民消费价格平稳运行,核心CPI(居民消费价格指数)温和回升。2025年,全省CPI与上年持平。分类别看,衣着价格上涨1.2%,居住价格上涨0.1%,生活用品及服务价格上涨0.6%,医疗保健价格持平。扣除食品和能源价格后的核心CPI上涨0.7%,涨幅比上半年扩大0.2个百分点。

脱贫攻坚成果持续巩固,农民收入水平不断提升。2025年,全省居民人均可支配收入同比增加4.6%。其中,农村居民人均可支配收入增长6.1%,农民就地就近就业856万人。城镇和农村居民收入比为2.52,较2024年缩小0.08。脱贫县农村居民人均可支配收入增速连续4年高于全国,全省农民收入增速。

网络消费增势较好,升级商品需求释放。在直播带货、网络营销等消费新业态新模式带动下,2025年全省网上零售额同比增长14.2%,高于全国5.6个百分点,其中,实物商品网上零售额增长6.9%,高于全国1.7个百分点。2025年,限额以上单位体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长30.6%、8.3%,增速比上半年分别加快31.9个、27.7个百分点。

民营经济蓬勃发展,规模比重不断提高。加快实施新一轮打造一流营商环境促进经营主体提质增效三年行动,发布商政交往“正面、负面、倡导”清单,创新开展政企沟通圆桌会议、厅局长“坐诊、巡诊、上门问诊”,民营经济加快发展。2025年,全省实现民营经济增加值17514.05亿元,占GDP比重为53.5%,比上年提高0.2个百分点。民营经济增加值同比增长4.4%,高于GDP增速0.3个百分点,对GDP增长贡献率为55.5%,为全省经济发展提供了有力支撑。

“云豆4466”带动弥渡农户增收

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 郑媛媛 王玺涵)在国家食用豆产业技术体系项目支持下,蚕豆新品种“云豆4466”在弥渡县红岩、新街等5个乡镇开展了示范种植,该品种早熟、高产、长荚的特性比较突出,平均亩产鲜荚可达1吨,有效带动农户实现增收。

红岩镇安乐村种植户杨松介绍,他去年9月初种植了5亩“云豆4466”,11月中下旬开始采收,采摘4茬,销售额达1.4万余元。“云豆4466”生育期仅80天左右,本地普通蚕豆才开始结荚,该品种已上市一个多月。推广过程中,弥渡县农技人员全程跟进,为种植户提供整地、施肥、病虫害防治等技术指导,保障示范种植顺利推进。

云南省农业科学院粮食作物研究所二级研究员何玉华介绍,“云豆4466”收购价区间每公斤在6.5元至9.5元,亩产可达700至1200公斤,亩产值最高超过1万元。该品种作为秋冬粮菜兼用作物,效益突出且竞争优势明显,生产应用潜力巨大。

保山小粒咖啡大学生采摘节举办

本报讯(记者 杨艳鹏 李建国)1月27日至28日,“青春飞扬·有你必咖”第二届保山小粒咖啡大学生采摘节在保山市隆阳区举行。省内外15所高校的300余名大学生深入保山咖啡产区,体验从咖啡鲜果采摘到成品冲煮的全流程,感受保山小粒咖啡的独特魅力。

大学生们走进“中国咖啡第一村”潞江镇新寨村,实地考察咖啡产区,了解保山小粒咖啡的种植历史与生产管理;在“青·咖”咖啡鲜果采摘比赛和田间微课上,亲手采摘咖啡鲜果。在保山小粒咖啡产业园,大学生们参观了现代化咖啡加工园区、咖啡博物馆及创业工坊,深入了解咖啡从加工到销售的产业链环节;在文化园区的咖啡电商直播基地和博物馆,感受保山咖啡文化的深厚底蕴与市场活力。

登报作废

△梅靖凡遗失英语导游资格证,编号:DZG2005YN20087,登报作废。

△云南官房地基基础有限公司遗失在兴业银行大理分行营业部(账号:4720201001030080)预留的公章、财务专用章、孙维涛私章,登报作废。



本报讯(记者 隋鑫 通讯员 李丽)1月28日,2026年“麒麟选甄品,好市马上班”年货街在曲靖市珠江广场开街。

专区,新鲜蔬果、腊味熟食、米面粮油等商品一应俱全,剪纸、春联、手工艺品成为抢手货。

活动现场还设有财福文创区、福报互动区,树上红包打卡点、倒福拍照打卡点、全家福拍摄打卡点等特色互动场景,推出剪纸、写福字、麒麟面具DIY、亲子手工坊等体验项目,提供打卡互动、照片打印、礼品兑换等配套服务,让大人和小孩都能参与

其中。

本次年货街活动将持续至2月16日。活动整合多方资源,创新消费场景,推出“政府补+商户让+平台赠”三重福利,除新春欢乐购专项消费券外,市民还能享受商户推出的店铺折扣、爆款立减等优惠,以及国企平台开展的满额赠礼优惠。

图为市民选购春联。

本报通讯员 李丽 摄



互动,营造了温暖和谐的社区氛围。此次活动由昆明市委老干部局、市委市直机关工委、市民政局等部门

共同主办。图为市民体验剪纸艺术魅力。本报记者 刘薇薇 摄

大理:绿色产业兴县富民

“以前自家炒茶凭经验,现在茶厂科学加工,每公斤茶能多卖10多元,生态好茶更香,客人自然来。”位于弥渡县城的牛街生态茶直营店里,牛街乡荣华村党总支书记赵彩丽指着货架上的“木掌”系列茶叶,介绍村里的茶叶产业变化。

荣华村地处海拔2300米的高山之上,常年云雾缭绕的环境,孕育出了滋味醇厚的优质茶叶。过去受制于种植分散、技术落后、管护不到位等原因,当地优质的生态茶长期卖不上好价钱。

2018年,在村党支部引领下,荣华茶叶产销农民专业合作社成立。合作社采取“党组织+合作社+农户”模式,从村民手中流转1200亩优质茶园作为核心基地,吸纳125户社员以资金或茶园入股,通过统一管理、统一技术指导、统一销售,彻底扭转了当地茶产业“小散弱”的局面。合作社还邀请茶叶专家进村入户,从土壤改良、病虫害绿色防控,到采摘标准,再到加工时的温度控制等,全程为茶农授课指导。

在此基础上,牛街乡积极争取资金建设木掌茶厂,杀青、揉捻、烘干等先进设备取代了过去的土灶铁锅,茶叶品质实现标准化提升。“采用现代设备加工,损耗少、茶叶品质稳定。合作社年产干茶10吨,产值达到200多万元。”赵彩丽说。

牛街乡依托万亩茶园、千余棵古茶树等资源,进一步拓展发展路径,推动“文化+生态+产业”深度融合。通过举办茶文化节、古树茶拍卖会、手工制茶体验等特色活动,吸引八方客商与游客。在北京大学国家发展研究院对

本报记者 李丽 刘宇丹

孟连:筑牢边境生态屏障

近年来,孟连傣族拉祜族佤族自治县将生态优先、绿色发展理念贯穿于县域建设的全领域、各环节,在探索“两山”转化路径、筑牢边境生态屏障等方面取得实效,走在前列。

孟连县坚决扛起筑牢西南生态安全屏障的政治责任,将“生态立县”融入发展血脉。通过严格落实林长制、河湖长制,强化生态环境监管,全县生态环境质量持续向好。森林覆盖率稳定在62.75%左右,国控断面水质达标率均保持100%,县城空气质量优良率达97.7%。早春彩雀、黄胸织布鸟等珍稀鸟类年年如期回归,“边地绿宝石”“龙血树故乡”的生态名片愈发闪耀。

在推进南垒河绿色长廊建设中,孟连县选择生态效益与经济效益兼备的牛油果作为富民强县的“黄金产业”,创新推广“334”联农带农利益分配模式。全县牛油果综合产值超15亿元,品牌价值达17.47亿元,成功替代15%的进口份额,让“中国牛油果之乡”实至名归。这一绿色模式同步带动橡胶、茶叶等传统产业升级,橡胶、茶产业综合产值分别达到12.54亿元和13.45亿元,实现了生态保护与产业发展协同共赢。

面对全球咖啡产业转型趋势,孟

连县推动咖啡产业向绿而行、向精而进。通过实施“五建五化”,改造低产咖啡园8万亩,推广无水脱皮、微水脱胶等绿色加工工艺,孟连县将每吨咖啡加工耗水量从5吨大幅降至50公斤,咖啡精品率稳步提升,连续4年位居全省第一。全县注册“中国精品咖啡第一县”域名,建设实体庄园与主题街区,通过“企业+村集体+基地+咖农”的利益联结机制,2024年咖啡综合产值达12.55亿元,带动1.6万户群众增收,生态咖啡成为真正的“富民豆”。

作为边境县,孟连积极探索“两山”实践的跨境延伸。依托“宾弄赛嗨”民族团结互助传统,孟连县与缅甸掸邦第二特区签署16份环保协议,在跨境河湖共治、森林草原防火等方面深化协作。通过推广绿色替代种植,带动境外发展甘蔗、橡胶、茶叶等产业55.52万亩,既减少了境外生态压力,又拓宽了边民生计来源,以“共饮一江水、共护一片林”的实际行动筑牢边境生态安全屏障。

2025年12月,生态环境部公布第八批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单,孟连县入选。

本报记者 沈浩

丽江草莓实现周年化生产

近年来,丽江市在现代农业科技的强劲支撑下,打破草莓生产的季节性制约,建成了实现365天周年化生产、规模化供应的草莓生产基地。

传统草莓种植受品种与气候限制,难以实现全年稳定产出。为突破这一瓶颈,自2022年起,丽江市农业农村局联合云南省农业科学院等科研单位,以丽江市陶磷专家工作站为依托,开展了系统性技术攻关。

技术团队聚焦品种筛选与栽培模式革新,双轨推进。一方面,引进并筛选适应不同季节的优良草莓品种,重点挑选耐夏季高温和冬季低温的品种,实现夏熟与冬熟品种的科学搭配;另一方面,大力推广高架无土基质栽培技术,逐步取代传统土壤种植模式,技术团队围绕育苗、栽培、绿色防控、采后处理等全产业链关键环节,结合丽江实际开展研发与示范,破解了夏季草莓依赖外调、品质不稳定的问题。

近日在杭州举办的2026世界草莓博览会暨产业交流会上,丽江选送的“章姬”“香野”2个品种,从全国190多个优质品种中脱颖而出获得金奖,选送的草莓苗也在优质草莓苗评选中夺得金奖。

曲靖马铃薯深加工项目有序推进

本报讯(记者 隋鑫 通讯员 刘芳)目前,由上海斯涅克公司投资的云南益源马铃薯蛋白深加工项目已完成80%主体工程,投产后预计年产值超10亿元。

项目位于曲靖高新区城西片区,总建筑面积3万平方米,每年可精深加工70万吨马铃薯,生产淀粉、高蛋白粉及膳食纤维三大系列高附加值产品。该项目将依托云南原料优势,打造西南地区马铃薯全产业链加工基地。

为确保项目快速推进,当地采用“模块化建设+精细化管理”模式,仅用10个月便实现主体封顶,企业从注册到手续办结仅用2个月。

项目坚持绿色循环生产,采用先进节水与余热回收技术,水资源循环利用率超75%,薯渣等副产品将全部转化为生物质燃料或有机肥,实现“零废弃”。

项目全部投产后,除直接提供200多个技术岗位外,还将带动设备制造、物流运输等产业发展,预计到2030年可带动农户种植马铃薯10万亩,真正让马铃薯从“土疙瘩”变身为富民“金疙瘩”。